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Занятие 2
УСЛОВНЫЙ ОПЕРАТОР
ПОЛНАЯ И НЕПОЛНАЯ РАЗВИЛКА
ОПЕРАТОР ВЫБОРА
На практике решение большинства задач не удается описать с помощью программ линейной структуры. Такая ситуация возникает тогда, когда решение задачи зависит от какого-либо условия. При этом после проверки некоторого условия выполняется та или иная последовательность операторов, т.е. происходит нарушение естественного порядка выполнения операторов. Для этих целей используют управляющие операторы. 

Условный оператор используется для реализации разветвлений в программе, которые происходят при выполнении некоторого условия и имеет следующую структуру




IF <логическое выражение> THEN серия1 ELSE серия2;

Данная запись читается как: ЕСЛИ <логическое выражение> ТО … ИНАЧЕ …
Если логическое выражение, выступающее в качестве условия, принимает значение False (ложь), то выполняются операторы, расположенные после else (серия2), если True (истина),- операторы, следующие за then. При записи логического выражения следует избегать знака = (равно) для действительных (вещественных) переменных, так как они представляются с некоторой точностью (до определенного знака), а поэтому может не произойти совпадений значений выражений, стоящих слева и справа от знака равно. Для устранения указанного недостатка следует требовать выполнения условия с заданной точностью, т.е. вместо отношения X = Y рекомендуется, например, использовать такой прием:




 Abs(X - Y) < 1E-8.

(Абсолютная разница не превышает некоторой весьма малой величины)
Поскольку развилка может быть неполной, т.е. требуется рассмотрение только одного варианта, то возможна и неполная форма записи условного оператора:



IF <логическое выражение> THEN серия;

Условный оператор реализует разветвление вычислительного процесса по двум направлениям, одно из которых осуществляется при выполнении условия, другое - в противном случае. Для реализации разветвлений более чем по двум направлениям необходимо использовать несколько условных операторов. Рассмотрим примеры.

Задача 1. Дано число a. Вычислить f(a), если
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Program U1;

 Var A, F : Real;

 Begin

  WriteLn('Введите число: ');  ReadLn(A);

   IF A <= 0 THEN

      F: = 0

             ELSE

              IF A <= 1 THEN

                 F: = Sqr(A) - A

                        ELSE

                 F: = Sqr(A) - SIN(Pi * Sqr(A));

 WriteLn('Значение функции F(x) при x = ',  A:10:4,  ' равно ', F:10:4);

END.

Задача 2. Даны действительные числа x, y. Если x и y отрицательны, то каждое значение заменить модулем; если отрицательно только одно из них, то оба значения увеличить на 0,5; если оба значения неотрицательны и ни одно из них не принадлежит отрезку [0,5; 2,0], то оба значения уменьшить в 10 раз; в остальных случаях x и y оставить без изменения.

Разработаем алгоритм решения задачи, после чего напишем программу.

Алгоритм запишем словесно:


1) ввести значения x, y;


2) если x<0 и y<0, найти их модули и перейти к п. 5, иначе перейти к следующему пункту;


3) если x<0 или y<0, увеличить каждую величину на 0,5 и перейти к п.5, иначе перейти к следующему пункту;


4) если ни x, ни y не принадлежат отрезку [0,5; 2,0], уменьшить их в 10 раз;


5) вывести значения x и y;


6) конец.

Обратите внимание на "связки" в нашем условном алгоритме: 
если x<0 и y<0, 








если x<0 или y<0







если ни x, ни y

Эти смысловые союзы образуют смысловую логическую связку двух или более условий в одно. В программировании они называются логическими функциями.  Основных логических функций - 4: 
AND 
(ЛОГИЧЕСКОЕ И),





OR 
(ЛОГИЧЕСКОЕ ИЛИ)





NOT 
(ЛОГИЧЕСКОЕ НЕ)





XOR 
(ИСКЛЮЧАЮЩЕЕ ИЛИ)


Последняя функция весьма специфична, поэтому ее рассмотрение пока отложим. 

Для того, чтобы понять как работают логические функции, используем так называемые таблицы истинности, которые позволяют увидеть, какое значение примет та или иная логическая функция при различных входных условиях. 


(Логические функции могут принимать только одной значение из двух - ИСТИНА или ЛОЖЬ (TRUE - FALSE). Часто истинность обозначают цифрой 1, а ложность - цифрой 0.
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Обратите внимание на значения функций. Функция отрицания НЕ дает всегда противоположное исходному значение. Функция И истинна только в том случае, когда оба связанных условия истинны. Функция же ИЛИ истинна, если хотя бы одно из связываемых условий истинно.


Перенесем наш словесный алгоритм в среду Паскаль. Отметим следующий факт: при использовании логических функций требуется заключение связываемых условий в обычные скобки.
Program U2;

 Var X, Y : Real;

 Begin

   Write('Введите два числа '); ReadLn(X, Y);

   If (X<0) AND (Y<0) THEN

   Begin

     X:=ABS(X);

     Y:=ABS(Y)

   End

                     ELSE

                      IF (X<0) OR (Y<0) THEN

                       Begin

                        X:=X+0.5;

                        Y:=Y+0.5

                       End

                                   ELSE

                                    IF NOT (((X>=0.5) AND (X<=2))

                                           OR ((Y>=0.5) AND (Y<=2)))

                                         THEN

                                          Begin

                                                 X:=X/10;

                                                 Y:=Y/10

                                          End;

 WriteLn('Результат:'); WriteLn('X= ', X:6:3); WriteLn('Y= ', Y:6:3)

END.

Попробуйте самостоятельно разобрать следующие задачи.

Задача 3. Написать программу решения обычного квадратного уравнения.

Program U3;
var a,b,c,d,x:real;

begin

     writeln('введите A,B,C');

     readln(a,b,c);

     d:=sqr(b)-4*a*c;

     if d<0 then begin

        writeln('действительных корней нет');

     end else if d=0 then begin

        x:=(-b)/(2*a);

        writeln('корень уравнения: ',x);

     end else begin

        x:=(-b+sqrt(d))/(2*a);

        writeln('1-й корень уравнения: ',x);

        x:=(-b-sqrt(d))/(2*a);

        writeln('2-й корень уравнения: ',x);

     end

end.
Задача 4. Какая из двух точек на плоскости, заданная своими координатами ближе к началу координат?

Program U4;

var x1,y1,x2,y2,d1,d2:real;

begin

     writeln('введите A(X1,Y1) и B(X2,Y2)');

     readln( x1,y1,x2,y2 );

     d1:=sqrt(sqr(y1)+sqr(x1));

     d2:=sqrt(sqr(y2)+sqr(x2));

     if d1<d2 then writeln('Точка A ближе')

     else if d1>d2 then writeln('Точка B ближе')

     else writeln('Одинаково');

end.
ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОГО РЕШЕНИЯ

1. Для конкурсного отбора манекенщиц приглашаются девушки не ниже 180 см. Определить, будет ли допущена Таня к участию в конкурсе.

2. Здоровый щенок играет не менее 8 часов в день. Напишите программу, которая определяет, здоров ли щенок по кличке Пудик.

3. Определить, имеет ли функция Y = SIN (X) корень на отрезке X,X+1. Подсказка: если функция имеет корень на данном интервале, то ее значения на его границах имеют разные знаки.

4. Каждое утро майор Знаменский заходит в тир и делает 5 выстрелов через плечо. Если он набирает 50 очков, то вечером идет с Зиночкой в ресторан, а если меньше, то на тренировку в тир. Написать программу, которая распечатывает планы майора на вечер.

5. Гнездо для ножки деревянной кровати имеет форму прямоугольной вырезки. Определить, подойдет ли данный четырехугольный брусок для этого гнезда.

6. Стороны одного прямоугольника равны A и B. Стороны другого равны X и Y. Написать алгоритм и программу проверки прямоугольников на равенство.

7. Занятия в начальных классах отменяются в тех случаях, когда температура воздуха не выше –25 градусов, а также при ветре не менее 7м/с и температуре не выше – 20 градусов. По утренней сводке погоды определить, пойдут ли дети в школу.

8. Можно ли прямоугольный пакет размерами A,B,C положить в сумку размерами X,Y,Z?

9. Нормальный пульс человека 60 ударов в минуту, давление 120 на 80. При отборе в школу космонавтов допуск по пульсу равен –1, +3; допуск по нижнему значению давления 3, по верхнему - +5. Определить, пройдет ли медкомиссию данный претендент.

10. Поместятся ли две одинаковые книги в кейс размерами X<Y<Z? (Размеры книги задавать в порядке возрастания.)
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